

# 麦佳农业:把菜园搬到居民家去

创业故事

位于郑州经开区兴华科技产业园的郑州麦佳农业科技有限公司创立于2013年1月28日,作为一家专业生产“氧菜源”——智能蔬菜种植机的研发型农业高科技公司,拥有产品研发中心、设备研发中心、现代化育苗工厂、物流团队等,提供育苗、仓储、配送、客服、研究开发等服务。麦佳农业科技有限公司汇集了众多资深农业科研人员,并与河南农业大学、河南省大宗蔬菜研究基地、郑州市蔬菜研究所等多家科研院所保持着良好的合作关系,进行产学研一体化的人才培养和科技创新。

记者 卢尚卿



创业是一场没有明确终点,你也不知道哪里会有补给的马拉松。对一个人的耐力、毅力、勇气都是极大的挑战。在经开区有一家这样的企业,做的是一款APP,一款集成化的信息分类APP,名叫乡印。以县区为单位,目标人群为20~50岁在家乡或外出务工的农村群体。用户在注册时选择家乡地,并精确到县、乡、村,平台显示信息便会以用户所选家乡聚合,只出现与用户家乡地有关的内容和老乡信息。记者 卢尚卿



## 乡里乡亲的专属“朋友圈” 乡印APP: 挠住老乡的“痒痒”

### 放弃银行高管来创业

2010年初至2014年初,乡印创始人王致远3年多时间在光大银行总部工作,待遇好、工作也顺心。但是,“这样安逸的工作,我能很清楚地看到未来10年,乃至20年后自己是什么样子”,这种没有任何想象空间的人生,让他陷入了焦虑。眼看互联网浪潮风起云涌,他陷入了要不要辞职创业的纠结之中。辞职创业,是王致远用来“击溃平庸人生的利剑”,也是他用来治愈自己心病的一味猛药。但是他毕竟已经做到了银行主管,一年几十万的收入,对于一个农村家庭长大的孩子来说并不是一个小数目。

后来他反问自己,“如果现在不辞职创业,将来会不会后悔?”答案是“肯定会后悔”,为了不给自己留有遗憾,他决定辞职创业。

而辞职创业的初期,也确实让他一度措手不及。刚开始是他和一个做演员经纪人的河南老乡一起做了一个演员招聘平台。公司起初发展得还不错,也融了两轮资,但是由于市场空间有限,一年多之后他们不得不选择放弃。虽然创业出师不利,但是那种不确定性带来的刺激感激起了他的斗志,也让他感到兴奋。他笃定,这就是他要做的事。

### 乡印APP挠住老乡的“痒处”

目前,乡印App有四大功能,一是阅读板块,乡印团队每天会从各大平台抓取内容,通过提前筛选,提供给用户有价值、有意思的内容;二是乡聊,类似于本地化论坛,用户间可分享和交流家乡新闻和趣事;三是信息板块,提供给本地商家入驻,发布一些招工、买卖、租赁等区域分类信息;四是同乡板块,为老乡们提供一个熟人社交圈。目前乡印以原阳县为试点,下一阶段会将服务范围扩展至我省及河北

一次,他跟发小聊天中聊道:“现在农村都有WiFi,谁还用有线啊!”

王致远笑着说:“WiFi,这大概是发小会的第一个英语单词。”这件事瞬间激起了王致远对于农村互联网发展现状的兴趣。于是,随后的好几个月里,王致远便开着车实地考察了河南、山东、河北等多地的农村。从背河洼地到沟沟坎坎,调查数月的统计结果也让他对县域互联网的发展现状大吃一惊:60%以上的农村家庭都有WiFi,超过95%的农村家庭都是移动互联网用户,涌现了约3亿新的互联网网民!王致远也基于统计数据和自己的调查给出了一个判断:生活生产信息的互联网化传递需求集中释放,由于传统分类信息应用不够本地化,区域不够精准、过于复杂等原因,使其未能在县域得到普及,目前完全依赖微信朋友圈发布信息。

而这,就是他发力“做成一件事”的方向。

他展示了那个其倾注满情感的“乡印”。上面不仅有“拼车”“招工”“租赁”,还有“相亲”。而用户的注册信息也可以具体到自己的村庄,俨然是一个县级区域里完整有趣的生活圈。

等40个县区,今年计划拓展200个县。

“创业不只要面对渺无终点的奔跑,还要有一颗强大的内心面对突然而来的打击”。现在,王致远每逢得闲回到北京除了陪陪老婆孩子外,还要参加散打、泰拳的训练。创业是一个生活方式,用以击碎平庸的生活。3年时间,他认识了不少同样心怀创业梦想的同路人,创业路上,他见过形形色色的悲喜,但用他的话来讲,“从来没有人后悔过。”

## 民以食为天,食以安为先

麦佳农业总经理梁占峰本是一名职业律师,是许多人羡慕的“金领”。但他总觉得律师只不过是个人谋生的一份职业而已。梁占峰的理想是要开创更大的事业,为社会作更大的贡献,体现更大的人生价值。在国家“大众创业,万众创新”的倡导下,一股创业的激情在他心中澎湃,他下定了创业的决心。

创业之初,他调研了数以百计的行业。发展科技农业是国家战略,也是人类生存和社会进步的必然趋势,要做大事,必须顺从大趋势,因此他选择了从事科技农业。随着化肥和农药的大量使用,导致食品品质安全的风险不断增加。“民以食为天,食以安为先”,他想着一定要为食品安全尽自己的一份力量。发展科技农业,实施蔬菜从种子到餐桌的安全生长的全过程,以科技带动农业,做健康蔬菜的生产源头。

什么才是健康蔬菜?健康蔬菜需要适宜的生长环境、齐全的矿物质营养,无

污染的水质来培养;健康蔬菜不施农药,没有农药残留;健康蔬菜的营养成分含量高。健康蔬菜要靠高信誉企业来生产,健康蔬菜要靠消费者自己来生产。梁占峰想要让城市的市民自己种植健康蔬菜。种植健康的蔬菜要有适宜的土地和环境条件,可城市钢筋水泥的居住环境不具备条件。没有条件怎么办?可以创造条件。造一台有阳光、有水、有矿物质营养的机器,就能让城市中的人们在自己的家里种植健康蔬菜。无土栽培是科技农业的先进技术,如果能把水培蔬菜种进机器内,便能实现把菜园搬到居民家庭的梦想。选定了目标,立即付诸行动,梁占峰查阅资料、咨询专家、建设基地,招兵买马。机器也在一次又一次的试验中日趋完美,伴随着国家多项专利的获得,终于在一年之后,首台“氧菜源”——智能蔬菜种植机诞生了。在郑州一亮相,便得到了消费者、各大媒体、科研院校专家的认可,引起的轰动不同凡响。

## 要把智能蔬菜种植机推广到千家万户

科技是企业发展的生产力,做健康蔬菜是企业的使命。梁占峰下定决心,后半生只做一件事,把“氧菜源”——智能蔬菜种植机推广到千家万户。把麦佳公司做成“上市公司”。不管这条路有多艰难,他都不会退缩、不会放弃,因为他认为“让健康蔬菜进入千家万户是利国利民的大好事”。

他说:三全,改变了人们吃汤圆的方式。思念,改变了人们吃饺子的方式。

双汇,改变了人们吃肉的方式。麦佳,将改变人们吃蔬菜的方式!

“氧菜源”——智能蔬菜种植机利用三个高科技手段保证蔬菜在家里就能正常生长——第一是“智能光照系统”,氧菜源的LED全光谱补光灯,1:1

的模拟太阳光,是目前世界上最先进的植物生长灯。第二是“智能循环”,氧菜源采用的是目前国际上非常先进的-NFT营养液膜水培技术。第三是“营养液”,营养液是由河南农业大学教授、河南省大宗蔬菜首席专家联合研发的,专门适用于家庭水培蔬菜的种植。“氧菜源”也获得了外观设计专利、实用新型专利、发明专利等10余项专利认证。“氧菜源”——智能蔬菜种植机种植出来的有氧活体水培蔬菜生长环境安全、营养物质丰富,营养价值高,能100%保持蔬菜当中的营养成分。用现代科技创新模式,节约土地,大面积增加城市绿地。推动蔬菜产业进步,引领消费者饮食升级。